

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Correo de ayer.

Madrid 17 de setiembre.

INSURRECCION CARLISTA.

La «Gaceta» publica las siguientes noticias referentes á la insurreccion carlista:

«Cataluña.—El general en jefe, en despacho del 15, recibido en el dia de ayer, participa que el general Chacon batió el 13 á Castells y Ramonet á tres leguas de Berga, desalojando al enemigo de las posiciones que ocupaba en las alturas del puente de Miralles. Saballs ó Climet huyeron de Manlleu al aproximarse la columna del coronel Monleon. Baró intentó atacar las columnas denominadas del Horno del Vidrio, á inmediaciones del Bruch, pero se retiró al aproximarse la brigada Acellana. La division Arrando, que pernoctó en Hostalrich, debe haber llegado á Guillerías. Las facciones rehuyen todo encuentro con nuestras tropas, y la activa persecucion de estas hace que sean muchos los carlistas que se presentan á indulto. Fuerzas salidas de Olot rescataron 20 rehenes que llevaba el enemigo, causando á este nueve bajas.

Las demas noticias recibidas carecen de importancia.»

Despues de publicada la «Gaceta» recibióse en Madrid, el mismo viérnes, este parte de las operaciones del ejército en Guipúzcoa:

«San Sebastian 16 setiembre.—Seis 10 tarde.—Guerra.—17 setiembre.—Once 2 minutos mañana.

General Trillo.—Ministro Guerra y general en jefe.—Como anuncié ayer á V. E., las posiciones de Urcabe y Arcabe cayeron en nuestro poder á las seis de la mañana, forzadas con una decision y arrojo, que no me cansaré nunca de elogiar, por las brigadas Salcedo é Infanzon, el primero con tres compañías del Rey y una de miqueletes, y el segundo con el batallon de Estella, uno de Luchana, cuatro compañías al mando de su bizarro gefe don Juan Logaidio, la batería Azcárraga y una compañía de západores.

A la misma hora próximamente se apoderaba el coronel Arana, con el batallon de Africa y algunas compañías de Galicia, de las posiciones atrincheradas Zubelzu y el Elcatzata, que dominan la carretera, y de las ventas de Irún. En Ubercabe hemós ocupado un reducto casi terminado de bastante desarrollo, y con alojamiento para 60 hombres, dejando el enemigo en nuestro poder un muerto y un herido, y prisionero el titulado comandante Chocoa; ademas 51 fusiles, 1,200 cartuchos, municiones de artillería, víveres y otros efectos.

Un solo herido que tuvo la columna Infanzon, ha sido el precio de tan satisfactorio resultado. El brigadier Vitoria, encargado de una demostracion sobre Urnieta, partiendo de Hernani, verificó su movimiento con igual decision y mismo arrojo con los batallones Navas y Puerto-Rico. Esta columna ha tenido sobre sí el mayor número de fuerzas enemigas llamadas por mis combinaciones anteriores hácia la izquierda de su línea, así se explica las pocas pérdidas de nuestra izquierda, y que el brigadier Vitoria haya sufrido la de un soldado muerto, dos oficiales y ocho individuos de tropa heridos y tres contusos, causando al enemigo numerosas bajas.

A las seis de la tarde regresaban las tropas á sus

acantonamientos, con escepcion de las que quedan guardando las posiciones conquistadas, y se restablecian las comunicaciones con Hernani, interrumpidas durante el dia, esto se verificó con tanta oportunidad, por cuanto que el enemigo trataba de establecerse en ellas, ocupando algunos caseríos fortificados. Todos los cuerpos ó institutos se han conducido admirablemente, sobre todo la marina, que me ha facilitado cuanto ha sido necesario para alcanzar un resultado que se fundaba especialmente en la demostracion de un desembarco.

El ejército de tierra debe un tributo de agradecimiento al señor general Polo y su brillante escuadra.

El brigadier Calvet me ha mantenido constantemente las comunicaciones con Rentería y enviándome con oportunidad el convoy de carne y vino que dejé prevenido. Me ocuparé desde hoy en fortificar las nuevas posiciones y establecer algunas otras que aseguren la comunicacion entre San Sebastian é Irún. Daré á V. E. el parte detallado.»

Las noticias del Norte ofrecen escaso interés. El juéves salió de Pamplona con direccion á Sangüesa el general en jefe de aquel ejército.

Por ahora ha cesado el bombardeo de las poblaciones carlistas de la costa Cantábrica, para que la escuadra repare sus defectos y descanse la tripulacion de la ruda faena de tres ó cuatro meses de operaciones.

Madrid 17 de setiembre.

Anoche se verificó el banquete con que ha sido obsequiado el general Jovellar, por sus triunfos militares. Se había tratado de que esta manifestacion no tuviera color político, y asistieron, en efecto, personas que no son de la situacion y representantes de algun periódico radical, como «La Bandera Española;» pero los sagastinos, despues de algunas dudas y muchas idas y venidas escusaron la asistencia, prestando tambien una indisposicion el director de «La Iberia.»

El banquete fué suntuoso: creyeron algunos que hablaria el señor Cánovas; pero este, que comprende los deberes de prudencia de su actual situacion, permanecia silencioso, cuando llegó la hora de los brindis, que fueron muy pocos, de lo cual quedaron descontentos los que gustan de un chaparron de discursos al final de todo banquete.

Al brindis oficial, que se le habia encargado al Sr. Fernandez de la Hoz, contestó el general Jovellar en breves términos y con tanta modestia que á todos encantó. En sus pocas palabras espresó el deseo de volver cuanto antes á campaña: pero no creo que pueda realizarlo tan pronto como quisiera.

Los periódicos oposicionistas han anunciado ya que no todos los ministros estaban conformes en la solucion que debe darse al conflicto promovido por la circular del Nuncio á los obispos.

Esta noticia es prematura, porque el Consejo de ministros todavía no se ha ocupado de tal cuestion, pero además creo que no producirá escision alguna en el gabinete, porque lamentando todos los consejeros de S. M. el paso dado por el Nuncio, haciendo que los prelados intervengan en una cuestion de carácter político, consideran inconveniente romper de nuevo las relaciones con la Santa Sede, cosa que haria cobrar ánimos á los carlistas, y acaso sirviera para prolongar la guerra civil.

La influencia personal del Sr. Cánovas del Castillo, que moralmente continúa siendo presidente del Consejo de ministros, hace que triunfe en toda la línea la política de conciliacion.

A pesar de lo asegurado por «El Tiempo» el alcalde de Madrid, señor conde de Toreno, ha retirado su dimision, porque á los ruegos que le dirigian sus correligionarios contestó, por fin, que haria en este punto lo que determinara el señor Cánovas del Castillo, y este le ha aconsejado que continúe en su puesto.

Las dimisiones que habian enviado los representantes de España en París, Liboa y la Santa Sede, señores marqués de Molins, Estéban Collantes y Benavides, no serán aceptadas.

El señor Calderon Collantes al tomar hoy posesion del ministerio de Gracia y Justicia, ha manifestado que seguiria una política de conciliacion, porque era, en su concepto, la mas adecuada para afianzar la monarquía y la dinastía, y en este concepto ha elogiado la conducta seguida por su antecesor el señor Cárdenas.

Esta opinion del señor Calderon Collantes y el hecho de continuar en sus puestos todos los funcionarios moderados, causarán, sin duda, mal efecto á los sagastinos, que se las prometian muy felices con la resolucion de la crisis en el sentido unionista.

No creo por tanto fácil la realizacion de lo que se habian propuesto los ministros de la fraccion mas liberal del gabinete, es decir, la atraccion de los elementos constitucionales mas apartados del régimen actual, porque dichos elementos se consideran incompatibles con los moderados, y mirarán con recelo la situacion mientras estos permanezcan en sus puestos.

Por mas que se diga, los sagastinos que no quisieron anoche asistir al convite dado al general Jovellar, por la intervencion que este tuvo en los sucesos del 30 de diciembre último, no aceptarán una situacion que decididamente no se incline á ellos.

Si el gobierno se resolviera á hacer las elecciones, la necesidad de los distritos convenceria á muchos que ahora se muestran difíciles para apoyar al gobierno, ó al menos no hacerle oposicion.

Las noticias recibidas hoy de la guerra carecen de importancia.—P.

Del 20 al 22 del actual celebrarán una reunion los moderados históricos que se hallan en Madrid, á la cual se atribuye alguna importancia.

Dice el «Imparcial:»

«No cree «La Correspondencia» que el nuncio monseñor Simeoni, se proponga realizar muy en breve un viaje. Nosotros, con perdon del periódico de noticias, continuamos creyéndolo, porque nos aseguran personas autorizadas que no sientan bien los aires de Madrid al representante de la córte romana.»

«El Eco de España» ofrece nuevo apoyo al gobierno actual porque considera no rota la conciliacion entre los partidos constitutivos de esta situacion, por mas que en la formacion del actual gabinete haya sido eliminado el elemento moderado.

Es una de las cuestiones que mas animada materia prestan á la polémica de los políticos la circular de monseñor Antonelli, que es comentada de muy

diversos medos, si bien la generalidad se muestra poco favorable, por mas que estrañe á pocos el que el gobierno pontificio haga todos los esfuerzos posibles para sacar á salvo el principio de la unidad religiosa, que se ve muy comprometido.

Contra las indicaciones de algunos periódicos, respecto del aplazamiento de las Córtes decian hoy muchos ministeriales que la crisis no ha sido motivada por la cuestion de aplazamiento ni de fecha electoral, sino por si las próximas elecciones debian hacerse ó no por sufragio universal, habiendo quedado en minoría los tres ministros contrarios.

El ministro de Fomento ha llevado hoy á la firma de S. M. el decreto admitiendo al oficial de la secretaría de dicho centro, señor Catalina, la dimision que con insistencia ha reiterado.

Leemos en «El Tiempo:»

«Se hablaba esta tarde en los círculos políticos, con relacion á cartas de Bayona, del efecto que ha producido en el señor Sagasta el resultado de la crisis y la formacion del nuevo ministerio. Se aseguraba con tal motivo que el hombre político á quien hemos aludido no se alegraba del suceso, respecto al cual hacia muy sensatas consideraciones, que en nada se compadecen con las que otros amigos suyos aquí en Madrid han manifestado, con ménos patriotismo.

A este propósito se decia tambien que el señor Sagasta no habia nunca estimado el ministerio de conciliacion bajo el punto de vista apasionado, y hasta violento, del órgano de su partido en la prensa.

Nosotros, sin garantir la exactitud de tales noticias, hemos creido oportuno comunicarlas á nuestros lectores, diciéndoles su origen y procedencia.»

Dice «La Prensa:»

«Creemos dar una satisfactoria noticia á nuestros lectores, diciéndoles que de un dia á otro llegará á Madrid el espediente original del proceso, que por causa criminal se sigue contra el obispo de la Seo.

Cuando la audiencia de Barcelona estimó, al conocer primeramente de él, que habia méritos para proceder contra el obispo, no comprendido desde luego entre los presuntos reos, mandó sacar testimonio de la causa para remitirlo al tribunal supremo, único competente para juzgar á su ilustrísima.

Este testimonio es el que, por efecto de las circunstancias, desapareció, quemado por el obispo, lo cual ha hecho creer hasta ahora que seria necesario incoar de nuevo la causa. El Tribunal Supremo, dando pruebas de actividad y celo, ha mandado traer de Barcelona la causa original para continuar el procedimiento y poder pronunciar sentencia.

De desear es que se cumpla la ley, aunque su fallo pudiera mortificar á los que anteponen mundanas consideraciones á los altísimos intereses de la justicia.»

Refiriéndose á la noticia, dada por «El Imparcial,» de haber dimitido el señor Coello la plenipotencia en Italia, dice un periódico:

«Podemos asegurar á nuestro cólega que hasta hoy al ménos, la noticia no es exacta, y que nuestro distinguido amigo, atento siempre al mejor servicio del Rey y del país, obrará con la mesura y prudencia que las circunstancias, su probado patriotismo y propia dignidad exigen de consuno.»

El ministerio de Ultramar ha contratado con la empresa de vapores trasatlánticos la conduccion á Cuba de 12.000 hombres. La contrata se ha hecho con las mismas condiciones de las anteriores.

Antes de acabar el mes se habrán embarcado siete mil hombres de infantería, un regimiento de caballería y los prisioneros carlistas.

El general Martinez Campos permanece en Barcelona, pero no tardará en salir á campaña.

Sus comunicaciones son satisfactorias.

Escriben de Paris á «La Política» que es frecuente ver por los boulevares al señor Ruiz Zorrilla y al brigadier Viérgol; que Castelar ha tomado casa por dos meses y vive consagrado esclusivamente á sus trabajos literarios; que el general Topete, despues de haber tomado las aguas de Vichy, se halla por completo restablecido de salud y visita los principales monumentos de Paris acompañado del señor Pastor, y que han llegado la semana última el gran duque de Toscana y el hijo de Abd-el-Kader, sin llamar apenas la atencion.

El Pretendiente pasó revista á los exiguos restos de la faccion del Centro en Elizondo el dia 12.

Doña Margarita, esposa de don Carlos, se hallaba en Bayona estos últimos dias, rodeada de su corte y sin que las autoridades francesas la molestaran para nada.

(«Provincias.»)

Madrid 18 de setiembre.

No es posible leer sin profunda pena las noticias contenidas en los siguientes párrafos de nuestro apreciable cólega «El Tiempo:»

«Es ya del dominio público la noticia de un nuevo alijo de armas para los carlistas, que segun se cree, ha debido verificarse en Motrico.

Aun sin dar credito á las noticias exageradas del campo enemigo, que le hacen ascender á 10,000 fusiles, gran número de cañones y cartuchos en abundancia, es indudable que se ha necesitado tiempo y trabajo para prepararle, traspardarle y ponerle á salvo.

Y lo que mas admira es la oportunidad con que se han proporcionado á los rebeldes recursos para continuar su lucha fratricida cuando mas los necesitaban.

Cabalmente en ocasion que emplean esfuerzos desesperados á fin de armar el último resto de la juventud de las desgraciadas provincias, sujetas á su sangriento yugo; cuando los pueblos resisten con empeño las órdenes que los citan á engrosar los mermados batallones, cabalmente la traidora intencion de los enemigos de España suministra elementos de guerra á los nuevos reclutas que, sin ellos jamás llegarían á contarse como soldados.

No sabemos el sitio donde se habrá preparado la espedicion; pero sea donde quiera, no es posible haberla aprestado sin notoria publicidad y asentimiento de las autoridades territoriales.

A nuestros agentes consulares y jefes de los buques encargados del crucero del Cantábrico corresponde evitar ó prevenir acontecimientos como el que lamentamos.»

Créese por noticias fidedignas que el número de los fusiles desembarcados fué de 5,000; pero de todos modos, es muy sensible que hechos como este por un lado y por otro las discordias políticas, puedan fortalecer el decaido ánimo de los carlistas.

«El Correo de Bayona» dice que, habiendo ido don Carlos á Elizondo para pasar revista á los dos batallones que Dorregaray ha llevado consigo al Norte, tiene propósito de permanecer en aquella villa hasta que los movimientos de nuestro ejército le determinen á acudir á la frontera de Navarra ó la de Guipúzcoa, pues teme que nuestro ejército efec-

túe alguna tentativa sobre la frontera francesa.

Tambien anuncia que Dorregaray jugará un papel importante en la campaña próxima en el Norte.

Otra alocucion ha dado don Carlos fechada en Elizondo el dia 13. Esta va dirigida á los dos batallones que Dorregaray ha podido salvar de los 12 mil hombres con que salió de los alrededores de Cantavieja.

En este papel don Carlos les promete dirigirlos por el camino de sus victorias (¿no parecen estas palabras una sangrienta burla, sobre todo dirigida á las requilias de aquella faccion tan numerosa que sacó engañada Dorregaray del Centro y cuya mayor parte se ha quedado ó derrotada ó dispersa por el camino?) á conquistar nuevos laureles y á tonarlos al territorio de donde salieron fugitivos, arrollando á nuestros soldados y siguiéndole los suyos por una senda de triunfos hasta plantar su bandera sobre los muros de Madrid.

¡Largo han tomado el camino los defensores de don Carlos para venir á Madrid!

Por el ministerio de la Guerra se nos han comunicado las siguientes noticias recibidas en los centros oficiales:

«Zaragoza 18.

El capitán general al ministro de la Guerra:

El alcalde de Puente Montañana, desde Binafer, dice que el señor brigadier don Manuel Cassola habia atacado el dia 16 cerca de Tremp á las facciones del Centro reunidas al mando de Gamundi, formando un total de unos 3,500 hombres.

Despues de un sério combate habia logrado fraccionarlos, arrojándolos en dispersion fuera del pueblo. El enemigo dejó en poder de nuestras tropas 11 prisioneros y efectos de guerra.

Las bajas por nuestra parte habian sido insignificantes.

El objeto de las facciones era pasar á Aragon acaso por la parte alta del Noguera Rivagonzana.

El brigadier Cassola se proponia seguir en su persecucion el dia siguiente.

Barcelona 18.

El brigadier Gamir dividió ayer su fuerza en dos columnas, poniéndose él al frente de una fraccion, confiando el mando de la otra al coronel don Alejandro Picazo. Este último tuvo noticia de que en Argentera se encontraba la faccion de Pau de Armentia, fuerte de 300 hombres, á la que atacó y dispersó, causándoles 36 muertos y 48 prisioneros, incluso el segundo de las facciones, herido. Además le cogió muchas armas y efectos. Siguiendo la marcha, avanzó sobre la faccion Baró, dispersándola del mismo modo y ocasionándole dos muertos. Tambien le recogió algunas armas.

El dia anterior el general Arrando habia alcanzado y batido la faccion en San Hilario.

Tafalla 18.

El general en jefe al ministro de la Guerra:

Todas las noticias comprueban la grande alarma y desconfianza que existe en el campo carlista, habiendo fusilado en pocos dias un capitán de ingenieros y once individuos, por recelar que querian desertarse, y se ejerce gran vigilancia para evitar las deserciones que son frecuentes á nuestro campo.

Don Carlos, Dorregaray y otros jefes han llegado á Estella.»

Comienzan de nuevo á llamar preferentemente la atencion pública las operaciones del ejército del Norte; sin embargo, en aquella zona no tomarán una direccion determinada ni recobrarán la actividad que exigen hasta que los mozos de la próxima

quinta hayan ingresado en caja y puedan ocupar mientras se instruyen los puestos y prestar los servicios á que ahora ocurre una gran parte de nuestros soldados, que irán luego á engrosar las filas del ejército en el Norte y Cataluña.

Ya conocen nuestros lectores el despacho de San Sebastian, que en nuestra edicion de ayer le adelantamos, y que hoy publica el periódico oficial. Además la «Gaceta» inserta otro de Cataluña que dice así:

«El general en jefe da conocimiento de que la columna formada con fuerzas de Flix y Ascó causó á la dispersa partida de Cuto cuatro muertos y 16 prisioneros en el pueblo de Mayals.

La ronda de Montblanch dispersó tambien en las inmediaciones del pueblo á la faccion Baró. Anteayer se presentaron á indulto en Cervera ocho carlistas con tres caballos y armas.»

Tambien «El Imparcial» nos comunica algunas noticias de la guerra en el antiguo Principado en carta de su corresponsal de Barcelona, fecha del dia 15. Hé aquí los párrafos mas interesantes:

«Han vuelto á empezar con actividad las operaciones en este distrito. Los últimos dias han estado casi suspendidas á causa de los continuos temporales, que habian puesto los caminos intransitables y convertido en rios impetuosos las ramblas y torrentes que cruzan la parte montañosa de la comarca que recorren las facciones. Han tenido, pues, las columnas que resignarse á una inaccion forzosa, que por otra parte no ha sido desaprovechada, toda vez que ha servido para que recibiesen las instrucciones necesarias para desarrollar el plan preparado por el general en jefe. No será indiscreto decir que á cada columna se ha señalado su respectiva zona, dentro de la cual debe operar combinadamente habiéndose además destinado otras fuerzas que vayan sin descanso en persecucion de los núcleos principales de las facciones, que los constituyen Castells por una parte y Saballs por otra.

De esta suerte, ocupadas militarmente, puede decirse, las comarcas favoritas del carlismo, tendrán que abandonarlas forzosamente ó esponerse á un descalabro. A tiempo lo han adivinado ya los dos citados cabecillas, pues reunidos hace poco en Torrelló, se han separado dirigiéndose Saballs á las fragosidades de Collsacabra y Castells á las del camino de Castellar de Nuch. En persecucion del primero salieron Arrando hácia Esquirol y Toni Gros por un lado y Monleon por San Quirico, mientras Chacon bajaba por el Norte de San Boy de Llusanés; pero Saballs escurrió el bulto y fraccionó sus tropas, escapando á la persecucion. No fue tan afortunado Castells, pues en su retirada á la parte alta de esta provincia fué alcanzado por Chacon, que desde Gerona contramarchaba en su seguimiento.

Castells llevaba 1,800 hombres, y anteayer decidió aguardar á la brigada Calleja que manda dicho general, tomando al efecto posiciones en las alturas de la Nou que defendian en forma de herradura el puente Miralles, por donde debian pasar nuestras fuerzas. No se hizo rogar Chacon en aceptar el combate; y atacando de flanco y de frente las imponentes posiciones que ocupaba Castells, le desalojó de ellas, haciéndole considerables bajas. Continuó la persecucion al dia siguiente, ó sea ayer, y encontrándole de nuevo, volvió á batirle, dispersándole en el camino de Valicebre á Berga. Por la parte de Solsona y de Calaf operan las brigadas Cassola y del Campo, y no seria difícil que Castells fuese alcanzado de nuevo antes de lograr internarse en la provincia de Lérida, que parece ser su objeto.

Continuando, pues, el buen tiempo despues de las furiosas borrascas de estos dias, no cesará ya la

persecucion con tantos brios comenzada, y el desaliento que cunde entre las filas enemigas irá en aumento todos los dias. Tal es ya la dispersion que se observa, que en la provincia de Tarragona no queda una sola partida, quedando reducidas las facciones á grupos de 10, 15 ó 20 hombres sin jefes y sin direccion.

Lo propio sucede en la parte baja de Lérida. Estos grupos se dedican á recorrer algunos pueblos, cometiendo exacciones para retirarse con algun botin, pues dicen que ven su causa completamente perdida. Por esta razon se ha dispuesto que las rondas recorran sus respectivos acantonamientos, impidiendo á los merodeadores sus provechosas escursiones, cosa que no hubieran podido hacer dos meses atrás sin esponerse á un contratiempo.

Hoy una ronda de 50 hombres puede atravesar toda la provincia de Tarragona y una buena parte de la de Lérida sin el menor temor. Además, Mariano de la Coloma ha abandonado su partida, que ahora manda Muxí; pero tan mermada ha quedado, que le faltan dos terceras partes de su gente.

Queda, pues, concentrada, como digo, la campaña en una parte de la provincia de Gerona, donde se agita Saballs, y en Castells, que no tiene base ni rumbo fijo. Contra estos dos se dirige hoy especialmente la persecucion, que ha empezado ya á dar sus frutos.

El país, sin embargo, es tan accidentado y tan áspero que favorece al enemigo en gran manera; pero si no puede desde luego conseguirse el total aniquilamiento de las dos principales facciones, se conseguirá á lo ménos reducirlas á la simple condicion de guerrilleros, y en estas circunstancias, las rondas y los somatenes, conocedores como son de las comarcas, pueden ser de gran utilidad.

Nada sabemos de Gamundi y Boet.

Se está fortificando en el Bruch el punto conocido por casa Massana, magnífica posicion estratégica para impedir al enemigo cualquier diversion hácia el Panadés.

La partida que apareció en el Ampurdan con la bandera de paz y fueros, continúa recorriendo aquel país y tiene su base de operaciones en Castelló de Ampurias.

Las presentaciones han ido en aumento estos últimos dias, y raro es el en que no lo verifiquen unos ú otros. Lo mas significativo es que en la provincia de Gerona se acojan en grupos de seis y siete procedentes de las filas de Saballs, pues la faccion de este cabecilla habia sido siempre la que mas se habia distinguido por lo compacta y disciplinada en este punto. Hoy los tres batallones que acompañan á Savalls no llegan á componer mil plazas.»

Otro periódico de Cataluña resume en los datos siguientes las presentaciones á indulto que se han verificado en la capitanía general de Búrgos durante los meses de julio y agosto últimos, segun datos auténticos, estas son las de 260 carlistas, clasificados en esta forma: un brigadier, un coronel, dos tenientes coroneles, tres comandantes, ocho capitanes, ocho tenientes, diez alféreces, seis sargentos, ocho cabos y 213 individuos.

El número de prófugos de los reemplazos anteriores pertenecientes á las cuatro provincias de dicho distrito que se han presentado á cubrir su responsabilidad despues de publicado el decreto de 29 de junio, asciende á 305.

Por último, el mismo periódico dice que entre los carlistas vizcainos corren rumores de próxima paz, pues dicen que pronto llegarán á aquellas provincias 30,000 «cristinos.»

Crónica Local.

Á eso de las once y media á doce de la noche de anteayer lunes, una detonacion desagrada-

ble vino á turbar el sueño á los pacíficos vecinos de la calle de las Moreras y sus alrededores. Acto continuo presentóse el sereno del barrio Patricio García y hecho un escrupuloso reconocimiento de puertas y ventanas de las casas de dicha calle, no halló en ninguna de ellas nada que indicara de donde provenia la tal detonacion.

Mientras el registro se verificaba y el pasar por aquel barrio el Subinspector de orden público acompañado de uno de sus dependientes, se enteró de lo que ocurría y dirigiéndose á varias personas que formaban grupo en una de las bocas-calles, les pidió si habian visto nadie que disparara tiro ninguno por allí, diciéndole que habian oido la detonacion al momento de salir del casino. Dicho esto el Subinspector les manifestó que les permitiera efectuar en ellos un reconocimiento, lo que fieles dichos jóvenes á la súplica de la autoridad, fueron reconocidos por el dependiente de su mando, dando por resultado el no encontrarles arma ni objeto ninguno que infundiera sospecha.

En resúmen diremos que otras personas que por aquellos contornos pasaron y oyeron dicha detonacion la atribuyen á dos sugetos que encontraron que pocos momentos habian visto pasar por dicha calle riendo á grandes carcajadas, y que era probable fueran ellos los autores de tan inocente acto. En vista que nada resultaba del hecho indicado, se retiraron todos, continuando el celoso sereno del barrio su servicio.

Aconsejamos al autor ó autores de tan inocentes bromas que eviten el repetir de esta ó parecida especie, pues ello es suficiente para alarmar y asustar al vecindario y ocasionar resultados de consideracion, mucho mas teniendo en cuenta la hora que dicho acto se verificó.

Como podrán ver nuestros lectores ayer tomó posesion del cargo de Subgobernador civil de esta isla don Carlos Créstar, nombramiento que aguardaban con ansia la mayoría de estos habitantes. Seguros estamos y con fundamento lo decimos que los jugadores están de pésame, de lo que nos alegramos.

Ayer llegó á esta ciudad y se encargó del gobierno militar el brigadier don Antonio Moltó, habiendo cesado en dicho cargo el mariscal de campo don Gabriel Moran, que esta tarde se embarca para la península.

El señor Moran deja en esta ciudad muy buenos recuerdos, pues durante el tiempo que en ella ha permanecido ha sabido captarse el afecto de sus habitantes.

En la tarde de hoy saldrá para Palma en el vapor-correo, el diputado provincial señor Baron de Benimuslem.

Segun anuncia la «Gaceta» del 17 del actual se ha mandado expedir Real carta de sucesion en el título de conde de Darnius, á favor de D.^a María de la Mena Bernardina de Fivaller, marquesa de la Lapilla y de Paredes.

Tambien se ha mandado expedir igual carta en el título de duque de Almenara Alta, con grandeza de primera clase, á favor de D. José María de Martorell y de Fivaller, marqués de Monesterio.

La señora marquesa de la Lapilla, aunque no nacida en Menorca, ha pasado en la isla muchos años y aquí contrajo matrimonio con el señor marqués de Albranca; en cuanto á su hijo el nuevo duque de Almenara Alta, nació en Ciudadela; teniendo toda esta apreciable familia numerosos amigos y grandes simpatías entre los menorquines.

De la «Revista Quincenal de peletería de Bosch y Palés.»

Habana, 30 de Agosto de 1875.

Ningun cambio notable ha ocurrido en el mercado desde nuestra última Revista. El día 24 se despacharon en la Aduana 325 cajas que trajo el «María» y las 52 del vapor-correo con lo cual se animaron algo los compradores para surtirse de las clases mas indispensables para el consumo pero sin decidirse todavía á hacer compras de consideracion para especular en ellas. Como las cajas en primeras manos abundan todavía mucho hay bastante flojedad en los precios teniendo que esforzarse mucho para conseguirlos regulares. Esperamos que dentro de poco empezarán á venir los pedidos del interior quedando salida á las existencias y empeño por conseguir las clases frescas motivará que estas puedan colocarse á precios satisfactorios.

CAMBIOS.

Sobre Lóndres 90 d/v 170 á 175 p. ₤
» España 60 » 145 á 150 »
» Francia 60 » 130 á 140 »
Oro Español del 131 á 132 »

DESCUENTOS.

Hasta 3 meses de 10 á 11 p. ₤
» 6 » á 12 »

A mas tiempo no se descuenta.

* *

Desde 1868 se han enviado á la isla de Cuba 107,000 hombres. Actualmente hay 62,000 contando las fuerzas movilizadas.

* *

La Administracion económica de Palma publica un aviso en el «Boletín Oficial» para que los señores tenedores de obligaciones del Estado por ferro-carriles, que en abril y mayo últimos las hubiesen presentado para su renovacion en la Caja se sirvan pasar á recoger las nuevamente remitidas para su canje.

Como es probable existan algunos tenedores en esta ciudad creemos oportuno darles el correspondiente aviso por lo que pueda interesarles.

* *

Ha visitado nuestra redaccion «El Cronista» diario universal que ha empezado á ver la luz pública en Madrid el 1.º del actual.

Devolvémosle la visita deseándole larga vida y muchas suscripciones.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Habiendose dignado S. M. el Rey (q. D. g.) nombrarme por real orden de seis del actual Subgobernador Civil de esta Isla, quedo encargado de dicho mando desde el dia de hoy.

Al hacerlo público para conocimiento de estos habitantes, nada tengo que añadir á lo que en ocasiones recientes he manifestado desde el puesto que hoy vuelvo á desempeñar. Mi mayor satisfaccion será siempre poder contribuir en algo al bienestar de los Menorquines.--Mahon 21 Setiembre de 1875.--El Subgobernador, Carlos Créstar.

Seccion Religiosa.**Santo de hoy.**

San Mauricio y compañeros mártires.

CULTOS.

Coate de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

Movimiento del Puerto.**Comandancia de Marina.**

Entrados el 21.

De Palma en 1 dia vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomás con 17 trips. 33 ps. varios efectos y la corresp.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 horas, y 47 minutos de la mañana.

—Pónese á las 5 horas, y 58 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 11 horas, y 50 minutos de la noche.

—Pónese á las 3 horas, y 5 minutos de la tarde.

Anuncios.**Alcaldia de Mahon.****QUINTAS.**

El dia 25 del actual á las diez de su mañana celebrará este Ayuntamiento su última sesion de rectificacion del alistamiento de los mozos comprendidos en el reemplazo de 100.000 hombres.

Se convoca á los interesados encargándoles la conveniencia de su presentacion para que puedan producir las reclamaciones de inclusion ó exclusion que les asista, ó interponer demanda de apelacion contra el fallo que dicte el Ayuntamiento en unas incidencias que tiene que resolver.

Mahon 20 Setiembre de 1875.—El Baron de las Arenas.

Junta Directiva del Cementerio**Católico de Mahon.**

Debiendo procederse al blanqueo y pintura de los panteones de galeria del espresado Cementerio, segun está prevenido en el Reglamento vigente, se suplica á los propietarios y encargados de los mismos, se sirvan asistir á la reunion que deberá tener lugar el domingo 26 del actual á las once de la mañana en la Escuela pública sita en la Plaza de la verdura para tratar del modo mas conveniente y económico de llevar á efecto dichas obras; en la inteligencia que de no presentarse, se entenderá que se conforman con lo que resuelva la mayoría.

Mahon 20 Setiembre 1875.—El Presidente, Juan Sancho y Caules.—P. A. de la J.—G Sintés de la Torre, V. Scio.

Comandancia Militar de Marina de la Provincia de Menorca, etc.

Hace saber: A los individuos que se encuentren en esta Provincia y se hallaban embarcados en los años 1865 y 1866 en las fragatas de guerra «Blanca» y «Berenguela,» corbeta «Vencedora,» fragatas «Revolucion» y «Numancia» se presenten en esta Oficina en hora hábil desde el dia de mañana en adelante con objeto de ser alistados y poder reclamar las partes de presas hechas en el Pacífico.

—Mahon 21 Setiembre 1875.—J. Cardona y Netto.

En venta.

Una casa situada en esta Ciudad calle de los Frailes n.º 36.

Una porcion de terreno situado en Llumesanas dividido en cuatro cercados, cosa de dos cuarteras sembradio.

Y un trozo de tierra cosa de nueve almudes sembradio situado en dieho terreno de Llumesanas.

Informará el notario D. Jaime Villalonga.

PARA VENDER.

Por ausentarse su dueño se venden las fincas siguientes:

Una casa en Villa-carlos, nueva, con vista al puerto, en la calle de S. Pedro núm. 42, con huerto, árboles frutales, agua y demás dependencias;

Y otra casa en Mahon calle del Castillo números 67 y 69. En la misma hay tambien algunos muebles para vender.

Informes Castillo 67 y 69.

Armarios.

En la calle del Bastion número 43 hay para vender algunos, propósito para una tienda. Se darán á un precio sumamente módico.

Sirviente.

Uno que desearia encontrar colocacion en clase de cochero ó sirviente.

Calle del Sol número 46.

PARA ALQUILAR.

Lo está la casa de la calle del Bastion núm.º 43, al lado del Teatro.

Informarán calle Cos de Gracia 36.

Lo está la casa calle de Gracia núm. 91. Darán razon Deyá, 2.

PARA ARGEL.

A últimos de la semana entrante saldrá del puerto de Ciudadela para el de Mahon, el velero Falucho español nombrado

AFRICANO

(a) BARRINADA,

su patron Pablo Benejam para transferirse al puerto de Argel. Admite cargo y pasajeros y lo despacha el Sr. Maspoch que vive en el Cos de Gracia n.º 20.

VAPOR ESPAÑOL

CASTILLA

para Habana con escala en Puerto-Rico.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Octubre próximo, admitiendo carga á flete y pasajeros, á los que su capitán D. Tomás de Larragoiti brinda las comodidades del buque y esmerado trato que tiene acostumbrado.

Informes, pórlicos Xifré 6, principal y Sres. Nicolau hermanos, Barcelona. 5



Edictos para contraer matrimonio.—Fés de vida.—Manifiestos de nacimientos. Papeletas de defuncion.—Licencia de sepultura.—Letras de cambio — Facturas para la correspondencia oficial.

Véndense en esta imprenta.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39,